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Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful româna, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sferșesce 
cu ultima Martie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întârdia cu 
espedareafoiei*).  Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întărdie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedifiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.
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Cerculariu archiepiscopescu.
Nr. 846 Preș.

Iubitului cleru si poporu dreptu 
credinciosu din tractulu Sibiiu

lui II.
Daru si mila dela Domnedieu Tatalu si 

Domnulu Nostru lisusu Cristosu!
Dupace a placutu lui Domnedieu 

a chiamâ din vietia pre parochulu no
stru din Resinari, Sac'a Popoviciu Bar- 
cianu, caruia i se concrediu-se in tim- 
pulu din urma administrarea provi- 
soria a protopresbiteratului Sibiiului II, 
amu aflatu de bine a incre dinți â con
ducerea interimala a acestui tractu 
vacantu protopresbiterului si asesorului 
consistorialu Moise Lazaru din Sibiiu

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(12. urmare.)

Familia Pieters. (urmare).
Ciudată familie, familia lui Pie

ters. Mare și slab, capul ei, avea gus
tul de a se ocupa cu sciința, și făcând 
studiile sale pentru a se face un în- 
vâțat, el ajunse... comisar de poliție 
ta gara de Anvers.

Angelica Pieters, vrednica soție a 
comisariului, representa un tip din ne
norocire prea respândit în societate*).  

*) Autorul acestei scrieri n’are inten- 
fla de a vătăma susceptibilitățile amabilelor 
femei, cari, iubind literile, le jertfesc orele 
tar libere ; dar, pecând el este cel dintaiu, 
$are-’și face omagiele sale, acelor regine a 
tateligenței, cari seamenă flori in calea spi- 
tioasâ a vieției, el trebue să înfrunte cu as- 
prime pe acele mame de familie, cari, a- 
T$nd numai o proastă ambiție, își desvălesc 
drăcia lor spirituală înaintea lumei, își ne- 

in calitate de administratoru protopres- 
bitera’u.

Acest’a aducemu la cunoscinti’a 
Iubitului Nostru cleru si poporu dreptu 
credinciosu din protopresbiteratulu Si
biiu II. cu acea: ca pana la alte me
suri ce voru urma de aicia pentru con
ducerea acestui tractu, atatu preotimea, 
catu si poporulu se cunosceti pre nu- 
mitulu protopresbiteru si asesoru con- 
sistoriălu Moise Lazaru de alu Vostru 
administratoru protopresbiteralu si se-i 
dati tota cuvenit’a onore si ascultare, 
si in afacerile oficiale se Ve adresati 
catra densulu.

Impartasindu-Ve de altmintre bi- 
necuventarea Nostra archieresca!

Sibiiu, 14 Martin, 1879.
Alu Vostru

voitoriu de bine
Ortodocsulu archiepiscopu alu bisericei 

resaritene in Transilvani'a.
Mironu Romanul m- p

Sibiiu, 12 Martie.
Cabinetul cislaitan cu firma S tr e- 

mayr este acum un cabinet destul de 
înaintat în dile. ca să nui mai șlicem 
cabinet nou, dar este un cabinet tă
cut. Puțin vorbesce și puțin face să 
se vorbească de densul. Nici dragos
tea cea arzătoare ce era între cabi
netul Auersperg și presa maghiară în 
timpul, când era să apară cabinetul 
Stremayr pe scenă, nu se mai simte. 
Poate că au stâmperat-o potopul dela 
Seghedin. '

Dar să nu glumim în timpuri și 
cu lucruri serioase.

Cabinetul Stremayr pare a fi ca 
omul pe gânduri, ca omul când are 
să se apuce de un lucru. El tace și.......... 
coace.

Senatul imperial de astăzi are 
să’și dea sfârșitul cât de curând, pen
trucă după legile firii parlamentari așa 
’i este ursit. Cabinetul cislaitan în- 
noată dară cu parlamentul seu cătră 
mal. pentru ca să se pregătească de 
periodul viitoriu parlamentar.

Ea se ocupa de literatură, făcea 
versuri, și silea pe amicii ei să le as
culte.

Casa lui Pieters arare ori avea 
visite; manuscriptele Angelicei îi a- 
lungase.

Numai agenți comerciali, acești 
bravi oameni, cari nu se tem nici de 
vânt, nici de ploaie, nici de grindine, 
nici de frig, băteau câte-odată la poarta 
casei.

Doamna Pieters, stăpână absolută, 
primia pe călătoriu, și îi arăta din când în 
când onorul de a-’î primi servițiile, ce i le 
oferia;dar Dumnezeule cu ce preț, pen
tru sărmanul nefericit!

Doamna Pieters, care — ca se spu
nem adevărul — nu era urîtă, deși avea 
patru-țleci de ani, nu povestia de loc 
cu plăcere, de cât de literatura con- 
timpurară.

gligă datorințele lor adevărate, pentru de a 
usurpa în domeniul artei un loc, pre . care 
nește amici complesanți, dar vinovați, au 
slăbiciunea de a li-’l oferi. Ele (aci facem 
puțin portretul doamnei Piăters). sunt, fără 
îndoială poete rele și fără îndoială și mai 
rele mame de familie. Ev. C.

Că este cabinetul cislaitan preo
cupat de gândurile viitoriului de pe 
acum, nu ne mirăm. Este grea pro
blema, ce vrea să deslege, sau pregă- 
tesce calea pentru a o deslega și apoi 
este lucru de mirat, dacă se pune ci
neva pe gânduri, când trebue să se 
sfătuiască cu sine însuși, de unde și 
cum să înceapă lucrul?

Pe la 25—27 Ianuarie, când se 
vorbia că Taaffe are să 'compună ca
binetul cislaitan, noi ^iceam, că dacă 
vino Taaffe, dacă vine Hohenwarth la 
ministeriu, sunt cu putință transițiuni 
constituționale în monarchie, transiți
uni ca la 1860, ca la 1865—67- Nici 
Hohenwarth, nici Taaffe n’a construit 
ministerial pentru jumătatea apusană 
a monarchiei. A venit înse în cabi
netul lui Stremayr Taaffe ministru 
de interne.

Posițiunea lui Taaffe ar fi dară 
secundară în cabinetul lui Stremayr 
și ar fi fără influență asupra evene- 
mintelor constituționale. Pașii cei do
moli ai ministeriului și larma cea de
stul de cumplită a oposițiunei de 
dincolo de Laita împedecă deocamdată 
judecata esactă asupra atitudinei ca
binetului de dincolo de Laita. Sunt 
cu toate aceste și semne cari dove
desc, că cabinetul Stremayr, cu Taaffe 
în sinul seu, tot se mișcă.

Salva care se dăduse din Praga 
înainte de căderea cu desăvârșire a 
lui Auersperg, a amuțit. Despre trans- 
acțiuni cu Cechii m’ai n’a mai fost 
de atunci încoace pomenire. Și lucru 
curios, se Șice că presența lui Taffe 
în ministeriul cislaitan insuflă între 
Cechi încredere în toate părțile. 
Oferă însă ministeriul de interne de 
dincolo atâtea garanțiii, ca să poată 
fi motiv de încrederea Cechilor? Pentru 
ca să ofere garanțiile aceste trebuie 
să aibă arsenalul constituțional gata, 
cu care să prevină oposițiune acasă 
și să întimpine oposițiunea ungu- 
rescă și poate și polonă. Ungu
rii, cu deosebire, găsesc, că preten- 
siunile Cechilor ii amenință.

Conversația, aruncată odată pe a- 
cest teren, nu se opri așa curând.

Autorii însemnați, aduși odată în 
conversație, îți ușora primirea din causa 
deșertăciunei stăpânei casei.

— Am vă^ut pe George Sand în 
retragerea sa, aproape de La Châtre, 
Șicea căletoriul, înțelegând situația...

— Ah ! replică femeia comisariu- 
lui, ’mi vei permite să’ți cetesc epis
tola din urmă, ce a avut afabilitatea 
de a’mi scrie.

Epistola se cetia, călătoriul că
dea in estasă și pseudo-literata con
tinuă:

’ — ’Mi voiu lua permisia a ’ți ceti 
și versurile, care au provocat acest 
șarmant respuns al autorei: Marguis- 
ului de Villemer, și călătoriul trebuia 
să asculte cetirea unui poem fără sfâr
șit, despre: Bogățiile naturei și splen
doarea ceriurilor, o lucrare de nouă 
mii opt sute opt-^eci și doi alexan
drini, care nu e sfârșită nici in 
momentul, când scriem aceste rân
duri. Căletoriul, puțin versat în lite
ratură, ascultă suta dintâiu de versuri 
fără a se mișca; la a doua sută el a-

S’ar pare la prima vedere, că toa
tă Gestiunea aceasta pe noi nu ne in
teresează cu atât mai puțin ne poate 
privi. Dar dacă, privind lucrul din pun
ctul de vedere al Maghiarilor, o trans- 
acțiune cu Cechii dincolo de Laita 
ar ave o mare influență asupra Un
gariei, de bună samă atunci nici pe 
noi, cari suntem cetățeni ai Ungariei 
în înțeles mai ângust și ai monarchiei 
în înțeles mai larg, nu ne poate lăsa 
cu totul indiferenți.

Dacă nu mai mult este o dato- 
rință, ca să nu perdem din evidență 
desvoltarea politică din tot cuprinsul 
unei monarchii, în a cărei sin ne a- 
flăm și noi Românii.

Adevărata activitate a cabinetului 
cislaitan, după semnele ce se arată se 
va începe cu fiitoarele alegeri pen
tru senatul imperial. Atunci vom fi în 
stare a cunoasce mai bine întențiu- 
nile ce se coc dincolo de Laita.

Pănă una altă trebue să ne 
esprimăm numai părerea de rău, că 
la noi dincoace, în așa numita Trans- 
laitanie, din partea celor ce au pute
rea în mână, se iau simptomele a- 
ceste prea pe ușor și în loc de a’și 
câștiga amici pentru eventualele lupte 
constituționale, fac tot ca să’și înstrăi
neze toate elementele.

Am dori ca părțile cele bune a- 
tât dincoce cât și dincolo de Laita să 
ese deasupra, să facă noue lupte de 
prisos, mulțămind acolo și aici ele
mentele nemulțumite, ca în tot cu
prinsul monarchiei să domnească buna 
înțelegere și buna învoire între toate 
popoarele.

Revista politică.
Sibiiu, în 14 Martie.

E grozav Săcuiul Ugron Gâbor în 
mânia lui! Adecă sciți — gură! în 
una din ședințele din urmă a dietei 
ungare se desbătea asupra budgetului 
de culte și instrucție, și venind la rând 
rubrica „scopuri bisericesci" 
Kosuthianul Ugron Gâbor se sculă și 
declamă: „Să nu se mai sufere ca pos- 

runcâ priviri neliniștite asupra manu
scriptului, la a treia el cugeta că pseu
do-literata nu ’i va pute cumpăra 
mai puțin de cinci-^eci butelii de vin; 
la a patra el își îndoi comisiunea, și 
la a cincea el își presența cărticica de 
notițe.

în general, doamna Pieters recom
pensa complesanța agentului comer
cial prin o mică comandă, care ’l în- 
datorî de a mai fi o oră un binevoi
tor ascultător.

Constănța Pieters, vrednica fiică 
a acestei părechi încântătoare, era o 
blondină subțirică și mică, cu o pri
vire nehotărită, și rumenă la față. Ea 
era de două-șleci-și-patru de ani, și 
gurile rele, ^iceau despre ea, că nea- 
flându ’și pănă la moment un bărbat, 
va ave să remână fată bătrână. Două 
mari pasiuni preocupau moștenitoarea 
familiei Pieters:

Mai nainte de toate, dorința de a 
se mărita; și apoi, pasiunea de colec
ții. Constanța voia să se mărite cu ori 
ce preț; privirea ei vagă devenia câte 
odată provocătoare, și mai mult ca un 
agent comercial a reportat surisele și



turile de sub aceasta titulă să fie date 
pe manile unor bărbați, cari urmăresc 
scopuri dușmane statului. Aici stă o 
sumă de 189,000 fl., ce se întrebuin
țează pentru biserica grecească de am
bele rituri, și banii aceștia dați 
din partea statului ca subven- 
țiune episcopii grecesci (!) î i- 
întrebuințează pentru plăti- 
rea de astfel de oameni, cari 
combat idea de stat. Tocmai a- 
cuma, când vedem, cu cât zel și 
cu câtă esag erare pășesc oa
menii aceștia față cu o astfel 
de faptă, precum este introduce
rea obligatorică a limbei maghiare în 
scalele poporale, tocmai acum este de 
lipsă, ca statul să fie precaut și să lase 
a se împărți aceste sume prin orga
nele sale proprie, pentru ca acele 
să nu se întrebuințeze împotriva ideei 
de stat, ci pentru scopuri religioase...“

Ținem sub demnitatea noastră, a 
mai combate astfel de suspicionări, 
chiar și dacă n’ar fi de o proveniență 
atât de — ilustră.

în sfârșit se termină și desbate- 
rea specială asupra budgetului, și po
liticii dietei unguresci pot să-’și ur
meze eară aplecării lor firesci, a face 
politică mare, a ’și sparge capul Eu
ropei. Tractatul de Berlin este la or
dinea ^ilei și mulți deputați maghiari 
nu vreau să-’l recunoască cu nici un 
preț.

De sigur vor mustra și amenința 
pe Europa întreagă pentru scopurile 
sale îndreptate în contra ideei de stat 
maghiare. Gum se vor mai speria 
sirmanele puteri europene! —

Pe când în dieta Ungariei se pe
rorează neîncetat despre tractatul de 
Berlin, puterile europene se ocupă 
mereu, în mod mai puțin platonic cu 
deslegarea Gestiunilor complicate, ce 
au resultat și resultă din acel trac
tat. Un organ însemnat din Londra 
raportează în privirea aceasta, că po
litica Angliei față cu Rusia n’a per
dut nimica din firmitatea și hotărîrea 
sa. Este vorba adecă de cestiunea Ru- 
meliei de ost, a cărei relațiuni, după 
retragerea Rușilor, par a deveni foarte 
încurcate. Adunarea națională a Bul
garilor din Tîrnova stăruesce mereu 
la realisarea unirei principatului Bul
garia cu Rumelia resăriteană. Prin
cipele Dondukoff îi susține pe Bulgari 
cu toată energia în nisuințele lor; 
ba într’o convorbire cu al doilea îm
puternicit englez la comisiunea euro
peană pentru Rumelia resăriteană, cu 
lordul Donoughmore, principele Don- 
ducoff declară, că pecât stă în pute
rea lui, el va împedeca esecutarea 
programei engleze, fie aceasta de ori 
ce natură.

Donducoff își bătu apoi joc de 
țractutul de Berlin, de comisiunea 
pentru Rumelia re-ăriteană etc. Cumcă

alusiunile ei, fără a cuprinde întreaga 
lor însemnătate deosebită.

Constanța, fără îndoială, pentru a 
se distrage și pentru o da esistenței 
sale monotone viață, începuse a culege 
pene dela toate paserile cunoscute, și 
apoi timbre poștale de toate naționa- i 
litățile. ■ I

Aceasta la sârmana fată era o 
boală trecută în stadiu chronic. .. Ah! 
de ar fi putut culege bărbații!

Dar pețitorii, spăriați de această 
trinitate, redutabilă a familiei Pieters, 
nu veniau de loc și Constanța în za
dar căuta în giur, ea, durere, nimic nu 
vedea venind ! Tocmai în astfel de im- 
pregiurări apăru de odată Van-der- 
Bader.

Pieters, recomanda cu față veselă, 
pe profesorul, ce părea intimidat.

— Draga mea, esclamă el, adre- 
sându-se cătră nevastă-sa, norocul pare 
că se așează la masa noastră în per
soana celui dintâiu învățat al Hollan- 
dei; ’ți presentez pe celebrul doctor 
Van-der-Bader, profesor la universi
tatea din Leyden.

Și când doctorul, precum se ve

principele nu perorează numai, se vede 
și din purtarea de tot ofensivă a Bul
garilor față cu directorul de finance 
Dr. Schmidt, care în ciuda scutului 
militar din partea generalului rusesc 
Stolypin, a fost silit a se reîntoarce 
la Filopopole, fără a fi isprăvit ceva.

Cu toate aceste situația pare a 
se îndrepta, dacă luăm în considerație 
scrierea mai noue din Londra dto 
25 Martie, după care Salisbury 
a declarat în casa de sus: Remâne- 
rea flotei engleze în marea 
M ar m ar a ar fi inoportună, deoa
rece guvernul englez nu se îndoiesce 
despre împlinirea deoblegațiuni- 
lor rusesci, a deșerta Rume
lia resăriteană, Bulgaria și Ro
mânia. în cas de neîmplinire a tracta
tului, sultanul ar fi împuterni
cit, a pretinde ajutorul En
glezilor.

t Sava Popoviciu Barcianu.

Un simțement de adâncă durere 
te cuprinde în fața mormântului ridi
cat preste locașul, unde se odichnesce 
acum pentru vecie un bărbat, care a 
încărunțit în neobosita activitate pen
tru poporul seu.

Nu departe de capela frumoasă, 
ce s’a ridicat preste cripta nemurito- 
riului Andreiu Șaguna vedem un mor
mânt modest — modest, ca și- viața 
bărbatului, ce odichnesce aici. Este 
mormântul parochului Sava Popoviciu 
Barcianu.

Cine nu cunoasce acest nume? El 
’și-a eluptat pre lângă toată modestia 
purtătoriului seu, un mare teren la 
poporul român și a trecut departe 
preste hotarele patriei noastre.

Dacă ne încercăm în următoarele 
a da în grabă, așa cum ne-a sur
prins întâmplarea, o schiță biografică i 
a acestui prea vrednic bărbat, care de ; 
puține (Iile a părăsit cele pământesci, ! 
credem a ne implini numai o dato- 
rință sfântă față de public și față de 
reposatul.

Sava Popoviciu Barcianu s’a născut 
la anul 1814 în comuna Reșinari. Ta
tăl seu, paroch în Reșinari, sciind prea 
bine aprețui însemnătatea înstrucțiu- 
nei, a trimis pe tinerul Sava la Sibiiu 
la școala. Luptânduse cu nenumerabile 
necasuri, ca toți Românii, ce cercetau 
pe vremea aceea școala, Sava a absol- 
vat gimnasiul din Sibiiu și s’a dus la 
Cluj la „filosofie." Lipsit de mijloa
cele subsistenței tinerul student s’a o- 
ferit unor familii ca instructor de casă. 
Inse, sciind că este Român sau mai 
bine „walach" el n’a avut intrare ni- 
căiri. Așa sub pseudonimul „Sabini'1, ! 

dea, foarte rău dispus gângănea vro- 
câteva cuvinte, Angelica ’l întrerupse 
cu vioiciune:

— Bine ai venit la noi, domnule 
doctor, ^ise ea, privindu’l cu un aer 
inspirat; poesia te salută ca pe unul 
din semi-^eii sciinței!

în momentul acesta, apăru Con
stanța și arunca eroului nostru o pri
vire asasină.

— Doctorul Van-der-Bader . . . . 
adecă . .. (lise mama, a cărei memorie, 
se umpluse de rime, un învățat!

— însurat? întreba Constanța cu 
dulceață.

— Ba, (lise Pieters încet.
— Me duc se caut albumul meu, 

cugeta tinera copilă.
— După prân^, $ise Angelica, care 

gâcise intenția fiicei sale, și apoi se 
adresă cătră doctorul:

— D ta vei fi cam ostenit, dom
nule !

— Nici de cât, respunse profe
sorul, n’am dreptul de a fi ostenit, 
înainte de a fi ajuns ținta mea.

— Ce om! esclamă funcționariul 
cu admirațiune.

de naționalitate italiană, Sava s’a pre- 
sentat unei familii unguresci boeresci 
din Baia-mare în Ungaria și fu. primit 
ca instructor în casă. „Sabini" ’și-a 
dat toată silința a corespunde misiu- 
nei sale și prin studiu privat el ’și-a 
însușit limba italiană și francesă așa 
încât ambele le vorbia și le scriea 
perfect. După ce Sava ’și-a dobândit 
aci vro doi bani, a plecat la Viena 
și s’a înscris la universitatea de-acolo, 
pentru a asculta medicina. Insă numai 
un singur semestru a putut-o face a- 
ceasta, căci tată seu ’l-a chiemat a- 
casă, din causă, că al doilea fiu al seu, 
Servian, (astăzi membru al curții de a- 
pel din Mureș-Oșorheiu) avea se meargă 
la „învățătură".

întors în patrie, Sava se făcu în
vățătorii] la școala din Reșinari și la 
anul 1839 se hirotonise de paroch a- 
colo prin episcopul Moga.

înzestrat cu multe și frumoase 
cunosciințe, parochul Sava a fost chie
mat de repețite ori atât de biserică 
cât și de stat a ocupa posițiuni înalte 
însă el totdeauna le-a respins voind a 
fi și a remâne numai paroch. Nici-chiar 
fericitul metropolit Andreiu Șaguna 
pe care părintele Sava îl iubia și îl 
adora, nu’l-a putut îndupleca a părăsi 
cercul seu modest, ce și ’l-a ficsat.

Aci încungiurat de estinse și fru
moase grădini de pomi, cultivate în
tr’un mod, care făcea onoare ori-cărui 
pomolog, aci în mijlocul economiei 
sale de câmp ședea și lucra modestul 
paroch la gramatica sa germână-ro
mână, la dicționariui seu și la scrie
rile sale populare. Casa lui era des
chisă totdeauna și ori-cui și era fala 
tuturor. Și când îl chiema națiunea 
sau biserica, Sava Popoviciu Barcianu 
își binecuvânta familia, lăsa toate și 
alerga acolo, unde era lipsă de el pen
tru binele națiunei și al bisericei sale. 
Și (leu nu arare-ori s’a întâmplat a- 
ceasfa în viața lui! în 3 15 Maiu 
1848 aflăm pe părintele Sava în mij
locul adunărei naționale dela Blaj; 
în 1849 la Olmiitz în deputațiunea 
română la împeratul Ferdinand; în 
1852 la Viena în deputațiunea română 
la împeratul Francise, losif; în 1856 
în România ca superior militar atașat 
trupelor austriace de ocupațiune; în
dată după aceea îl aflâm ca director 
al scoalelor centrale din Reșinari, apoi 
earăși ca profesor de teologie la se- 
minariul din Sibiiu; îl aflăm ca asesor 
consistorial, etc. etc.

Și era constituțională bisericească 
’l-a distins prin multe oficii onorifice, 
care le purta cu cea mai mare ’con- 
sciențiositate.

O trăsătură frumoasă a caracte
rului seu nobil, a fost milostenia, 
în toată vremea casa părintelui Sava 
era cercetată de neputincioși și seraci, 
cărora cu o mână darnică le usora

Și ținta aceasta, nu o putem 
cunoaște, insinua Constanța?

— Vi se va povesti frumoasele 
mele curioase, (lise Pieters; acuma se 
mergem la masă.

Noi seim, că învățatul semâna cu 
cealaltă lume, prin o plăcere tare pro
nunțată pentru o masă bogată, el lăsă 
de a fi condus, în sala vecină fără a 
baga de samă, că Angelica i se acăță 
de braț și șe puse la masă oftând 
mulțumită din adâncul inimei.

El se află așezat intre doamna și 
domnișoara Pieters.

Funcționariul descoperi supiera 
din care eshală un miros plăcut de 
mazăre verde.

Van-der-Bader întinse farfuria sa 
ca un copil...

Prin mișcarea, ce o făcu, cartea 
sa. Amorul, de Michelet, ce o ținea 
subsuoară că(lu pe genunchii Con
stantei.

— Ah! esclamă tinăra fată, care 
bucuros ar fi voit să nu mai fie fată 
că m’a cuprins? ’

(Va urma)

esistența, și nime din acesZ^^ 
din curte, fără de a cere bi °U 
tarea ceriului preste casa n 6Cuvh. 
unde locuiau adevăratele înx^chia\ 
le mântuitoriului . omenimei *

Zelul și activitatea le a 
părintele Sava pănă în cele d'1^ 
momente ale vieței sale p 
trupeșei slăbise deja și ei diligentă de fer laVdieS । 
mân-român, care însă nu ’ț “ 
termina. La stăruințele amiciiPUtas* 
s’a hotărît a primi în 
foarte critice ale sănetății 8al 
ministrațiunea tractului nrnt„ 6 
teral al Sibiiului, și cu atâta Pi
eliță a purtat el aceasta sarcină 
încât numai cu doue (fi|e / 
morții sale a depus oficiul îD Ua'n^ 
consistoriului.

Putem £ice cu deplină con8ci(lr<, 
că prin moartea parochului Sava p ’ 
poviciu Barcianu, biserica noast. 
perdut un fruntaș al ei, națiUnea ‘ 
zelos luptătoriu, literatura români 
vrednic propagator, comuna, ]a 
aparținea pre cel mai distins mem? 
seracii pe un povățuitoriu al ]Or 
jalnica familie pe un bun și iubito 
părinte.

Fiei țărina ușoară și în veci m 
menirea lui!

Discursul 
dlui loan Brătianu în cestiunea reti^. 
rii art. 7 din Constituțiune (cestuia 

I Ovreilor).
| (Urmare).

Când înse s’au rădicat și în Camei 
și în Senat discuțiuni foarte aprinse 
trebue să motivăm propunerea, în fața 
cestei stăruințe, am ^is: mai bine să «■ 
dăm, dacă cu aceasta am pute să doben- 
dim unanimitatea Corpurilor Legiuitoare; 
căci aceasta ar fi o mare forță pentru țara 
noastră. Atunci când o națiune întreagi h 
pronunță, într’un singur mod, chiar daci 
modul acela nu este privit ca cel mai ti- 
merit, totuși el este respectat. Toată munca 
noastră a fost dară să avem unanimitatea, 
pentru ca în această cestiune națională să 
nu se desparță nici chiar partidele cele tnai 
opuse, adecă nu numai partida liberală si 
nu se fracționeze, ci chiar toate partidele 
de principiele cele mai diverse să fie unite 
în aceeași cugetare. Așa am reușit noi cu 
toate cele mai naționale.

O voce. De ce nu am reușit ca Ba
sarabia ?

D. președinte al consiliului. 
Basarabia? V’am ^is la timp în ședință se
cretă, și ve repet astățli aci: dacă am fi 
intrat pe terenul transacțiunilor și am fi 
primit să ni se dea îi.doit și întreit de ci 
prețuia Basarabia, am fi fost desconsiderați 
înaintea lumei întregi. (Aplause). Am avut 
duierea de-a perde Basarabia; dar am câș
tigat înaintea Europei considerațiunea fi re- 
putațiunea, că sântem o națiune care ține 
la esistența sa națională, care ține la pămen- 
tul seu, la patrimoniul seu național. (A- 
plause). Aceasta ne-a rădicat, nu ne-a scă
zut. (Aplause).

Revin înse la cestiune. Când am ve* 
(lut că în secțiuni motivarea are mai mulți 
sorți decât nemotivarea, trebuia oare să ve
nim a ve impune părerea noastră, a ve 
țlice că țara este perdută dacă nu voiți si 
primiți declarațiunea nemotivată, așa ca® 
am înfățișat-o noi? Nu, dlor; am căutat 
numai să vedem dacă acele motive pot s$ 
dobendească unanimitatea Corpurilor L®" 
giuitoare. Aceasta a fost toată munca noas
tră, aceasta a fost scopul declarațiunilor o® 
am făcut; în toate ședințele secrete ale Cor 
purilor Legiuitoare, nu am ținut alt i*m* 
bagiu.

V o ci. Așa este!
O voce. Seim noi delegații.
D. președinte al consiliul1”’

I. C. Brătianu. Nu este nevoie să ® 
spună delegații, căci acolo eram toți: Ca 
meră și Senat.

Când înșe am vețlut că nu poate șă 
se facă o apropiare între motiviștii din 
Cameră și motiviștii din Senat, a® Pu* 



ce3tiunea din nou înaintea Adunării. D-nii 
delegati, trebue să le recunosc acest merit, 
au arătat dorința, să mai facem o încercare 
je apropiare și în urma unei discuțiuni 
aU mai modificat motivele d-lor. Atunci ear 
atn Z'9 — î° acea9ta onor. d. Vernescu 
’mi-a dat dreptate — am țLis: dacă Senatul 
va primi declarațiunea sub această formă, 
atât mai bine, fiind că tot ce poate fi mai 
folositor e, să dobândim unanimitatea în ces
iunea de față. Dar nu s’a putut. Onor, 
d-ni deputați ce au luat cuvântul v’au spus 
pentru ce. Mai întâiu pentru că moțiunea 
nu este constituțională; al doilea pentru că 
este peticul pentru țară, de oare ce se in
dică deja o soluțiune și nu este încă tim
pul pentru aceasta; soluțiunile nu se indică 
decât atunci când se pot da; nu trebue să 
venip mai dinainte să aretați o soluțiune 
pe care numai Constituanta, ear nu d-voas 
tră, are misiunea să o dea. Prin aceasta 
n’ați face decât o armă în contra țărei.

De aceea noi ne propuneam să venim 
să vă anunțăm, că nu primim motive care 
implică o soluțiune și să spunem cuvintele 
pentru ce. Am și venit îndată înaintea 
d-voastre și v’am ^is: d-lor nu vedeți pe- 
rieulul care ar fi dacă nu ne am înfățișa 
înaintea Europei cu o singură voință, mai 
cu samă cănd motivele d-voastre ar fi es- 
plicate chiar de Români în defavoarea ță
rei; nu vedeți ce arme am da străinilor în 
contra noastră?

Nu este mai bine să adoptăm aceea 
propunere pe care d-voastră o numiți a 
dlui Carp ? Aci să ’mi dați voie să vă spun 
că d-voastră esploatați animositățile de par
tide pretinzând, că acea propunere este a 
d-lui Carp. Dar însuși d. Vernescu a recu
noscut, că d. Carp n’a făcut altceva decât a a- 
doptat ideia din mesagiul guvernului. Prin ur
mare dispară d. Carp și să revenim la ideia 
noastră primitivă, ca la cea mai puțin pe
riculoasă și ca una care a putut să unească 
mai multe voturi.

D voastră, minoritatea, care v'ați des
părțit de maioritate, nu numai că ve țineți 
de propunerea cea dintâiu, dar încă ați mo
dificat-o accentuându-o mai mult și indi
când o adevărată soluțiune, ceea ce nu 
era în propunerea motivată la care adera
sem sub reservă de a întruni unanimitatea.

Prin urmare, vedeți că guvernul a fost 
corect. Dorința și voința lui a fost să fim 
și acum uniți, ca în toate cestiunile cele 
mari. Mai cu samă în cesțiunea aceasta, 
care este, o repet, mult mai mare decât 
toate celelalte și care se impune chiar ca 
o cestiune internațională din cele mai difi
cile, trebue să fim unanimi de aceeași pă
rere.

D-voastre v’a părut rău, cum v’a spus 
și d. Chițu, că a venit oposițiunea de prin
cipie, oposițiunea adevărată, și s’a unit cu 
părerea guvernului.

Dar, după cum v’am spus și în șe
dință secretă, noi în toate cestiunile cele 
mari, nu numai că am căutat să raliăm la 
ideile noastre pe adversarii noștri politici, 
’i-am pus pe ei să le formuleze și să ia 
cuvântul. Aduceți-ve aminte de divanul ad- 
hoc, de alegerea principelui Cuza! în tot
deauna noi, partida liberală națională, am 
dat întâietatea adversarilor noștri politici, 
care trebue să le recunoascem din multe 
puncte de vedere, erau interesați să fie de 
alte opiniuni. Mai ales în alegere de domn, 
erau candidați la domnie, erau în joc inte
resele lor personale și ambițiunile lor, am
bițiuni care în totde una orbesc pe oameni 
și din nenorocire vorbesc mai tare decât 
chiar interesele cele mai vitale ale țărei. 
Noi, partida națională liberală, atunci când 
a fost în cestiune alegerea principelui Cuza, 
când a venit apoi alegerea principelui Ca
rol, n’am făcut ceea ce faceți d voastră as
tăzi cătră noi; n’am venit să acusăm pe 
adversarii ideilor noastre, că ne fac oposi- 
țiune pentru că an cutare intențiuni, ori cu 
tare ambițiune. Nu, d-lor. Aceasta nu o pu
team face pentru că ne-am fi perdut causa: 
din contră, ’i-am considerat pe toți ca de 
cea mai bună credință; pe toți câți veniau 
8& se pună pe terenul intereselor celor mari 
Naționale, nu numai că ’i primiam cu bra
țele deschise, dar le dam chiar ântâietatea. 
Astfel d-lor, dela 1848 și pănă astăZi a
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reușit în toate cestiunile cele mari partida 
națională și liberală, ear nu făcând din 
toate cestiunile o armă de partidă.

N’am căutat să sfărîmăm pe adversa
rii nostrii politici, ci din contră, ne am fă 
cut chiar punte pentru dânșii ca să poată 
trece pe terenul ideilor partidei liberale și 
naționale. Astfel am adus noi țara în posi- 
țiunea în care se găsesce astăZi. (Aplause). 
Astfel onorabile domnule Vernescu, aveți 
astăZi o moștenire, cu care ’mi este teămă 
că voiți să faceți cum fac toți aceea, care 
moștenescu fără să fi muncit (Aplause).

într’o cestiune așa de gravă, așa de 
delicată, care atinge toate interesele națiunei 
române, d voastră găsiți oare că este reu 
că d-nii Boerescu, Dim. Ghica, Maiorescu, 
Carp, și chiar d. Manolachi Costachi, care 
trecea de cel mai mare filo-israelit, găsiți 
reu, Zic> ca toți aceștia să vină să se puie 
pe același teren cu noi, să Zică, că Gestiu
nea israelită este o cestiune economică, 
socială și națională și că nu putem să o 
deslegăm decât numai conform cu interesele 
naționale? (Aplause). Când vom păși toți 
pe acest teren, socotiți că în fața Europei 
nu vom fi mai puternici? Ce voiți d-voas
tră? De ce ve temeți? Că unii dintre d-lor 
vor trăda causa națională? Mai întâiu nu 
poate să fie admisibilă o asemenea bănuială; 
și apoi aceia, care ar comite această tră
dare nu ar face decât a se sinucide, și 
chiar atunci nu ar putâ să compromită în
tru nimic interesele noastre sociale, econo
mice și naționale, de oarece națiunea în
treagă s’ar rădica în contra lor.

D-voastră, cum v’a dis onor. Chițu 
faceți o crimă guvernului pentru, că a cău
tat din toate puterile sale, ca toată suflarea 
românească să fie strîns legată în această 
cestiune! Socotiți oare că spre a deslega o 
asemenea cestiune, nu trebuie ca inimele 
tuturor Românilor să bată cu o singură 
inimă, ca toate capacitățile, toate inteligin- 
țele României să fie la un loc, spre a 
căuta cu toții împreună soluțiunea cea mai 
nimerită? Eaca unde este pentru mine si
guranța viitorului României. (Aplause)

Dacă înse veți pune cesțiunea cum 
ați pus-o d-voastră, bănuind pe toată lu
mea și făcând din această cestiune o ces
tiune de partidă, pretinZând că numai o 
fracțiune din partida liberală are instinctul 
conșervațiunei naționale, atunci veți com
promite causa țârei. (Aplause)

Onor. d. Vernescu a pus cesțiunea mi
nisterială. Eu însu-mi aveam de gând să o 
pun. Dar membrii autorisați ai majorității 
m’au conjurat să nu o fac cu ocasiunea unei 
cestiuni care atinge interese așa de vitale 
ale țerei, și atunci am cedat.

D. Vernescu pune înse astăZi cesțiunea 
ministerială într’un mod astfel, cum aș pute 
Zice, că’mi pune cuțitul la gât. în ce inte
res a făcut-o d-sa aceasta? Eu ’lam înțeles! 
De a dona Zi după eșirea d-sale din minis 
teriu, trecând pe banca de deputat, a înce
put să ne facă oposițiune; atunci ’i-am Z'9, 
că prea e lucrul pe față, prea curând o în
cepe și că ar trebui să mai aibă puțină răb
dare, cel puțin pentru a scăpa aparențele. 
Dar pe atunci d. Vernescu căuta să ne hăr- 
țuiască pe toată Z>ua în cestiuni mai mici; 
nu era pus încă în joc viitorul României, 
viața României. AstăZi înse, când și din a- 
ceastă cesțiunea eminamente națională onor, 
d. Vernescu caută a face o cestiune mini
sterială. o armă de partidă, eu trebue să’mi 
dau socoteală de ceea ce d-sa voiesce, și 
de aceea declar că noi sfintem gata a lăsa 
d-lui Vernescu locul nostru de pe aceea 
bancă...

D. Vernescu. Nu, nu.
D. Președinte ai consiliului. 

Da; ești datoriu să vii în locul nostru eând 
declari că nu ai încredere în acest mi
nisteriu.

D. Vernescu. N’am Z'9 aceasta. 
Voci. Așa a-ți Z's (sgomot).

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Români

Timișoara, în Martie. (Neadeve- 
rul guvernamental,— în fața Maj. 

Sale a Regelui). Catastrofa ora
șului Seghedin, prin grandiositatea ei 
înfiorătoare, a străbătut în Europa, 
ba chiar în lumea întreagă, și a mo- 
iat inimile săracilor ca și a bogaților, 
a servitorilor, ca și a domnitorilor, a 
vecinilor ca și a străinilor de o po
trivă pentru poporul nefericit, în cât 
toți cu toții au sărit în ajutoriul și 
întru alinarea suferințelor celor ne
fericiți.

înse ori cât de mare, cât de gran
dioasă este această catastrofă pentru 
Seghedin, totuși — dacă judecăm fap
tul obiectiv, — se pare că este cu 
mult mai mică, mai neînsemnată, de 
cât ceialaltă catastrofă, nu a Se- 
ghedinului, ci din Seghedin, în
tâmplată la 17 ale cur. în pre
sența, în fața prea înalt, per
soane a Maiestății Sale, a Mo- 
narchului. Da, putem Zice cu multă 
positivitate, că această catastrofă pen
tru țara întreagă este cu mult mai 
grandioasă, mai rară, și mai daunoasă.

în această Zi memorabilă, carea 
în istoria patriei, ar trebui să fie tot 
așa de neagră, ca și noaptea de 12 —13 
ale cur. pentru istoria orașului Se
ghedin, — în aceiași Zi Z^c> dl co- 
misariu al înaltei stăpâniri, represen- 
tantele înaltului regim, în sfera sa de 
activitate, față de Monarch, de su
premul cap al statului, nu numai că 
a retăcut multe lucruri, pre cari lu
mea le scie, și cari trebuiau desco
perite, ci a cutezat chiar a vorbi ne
adevăruri, pe cari martori oculari, 
persoane presente momentan le de- 
mințiră, și le descoperiră de minciuni, 
ce indignară apostolica persoană.

Și faptul acesta e constatat în 
Ziaristica de toate limbile din țară, 
în dieta țării, în Europa întreagă, 
ear regimul țării, mandatariul minci
nosului, nu numai că nu desaprobează, 
nu numai că nu pedepsesce faptul, 
ci îl ascunde, îl acopere, netezesce îl 
face și adoptează în fine de al seu — 
în vederea Europei, în vederea lumei 
întregi.

Dar este doară faptul acesta unic 
singur, ca să ’l putem considera de 
eroare și din partea causatoriului, și 
din partea regimului? Nu, durere 
nu! ci calea și maniera aceasta e 
sistem de guvernare în țară, e uni
ca și ultima armă a regimului actual 
cu carea se susține, se apără și abate 
dela țară dreptatea.

Faptele afirmate din partea re
gimului despre Seghedin sunt neade
văruri, faptele lui din Budapesta sunt 
neadevăruri; egalitatea și egala în
dreptățire a popoarălor din tară e 
neadevăr, neadevăr este și aceea, că 
în. regim actual ar dori poporului 
alta, — de cât maghiarisarea lui; — 
nedevăr este că Rutenii (poporul) do
resc maghiarisarea lor, neadevăr este 
și aceea că o doresc Românii din Mar- 
mația ori de ori unde. Cel mai mare 
neadevăr înse este: patriotismul 
domnilor dela putere! și cel ce sus
ține, protege și ascunde aceste nea
devăruri, acela, fie chiar înaltul regim, 
se face părtaș de ele.

La domnii de la putere cuvintele: 
patria și patriotismul, nu sunt 
decât un vâlv al modei rafinate, prin 
carele ei, în tocmai ca hîdele, îl trag 
pe față nu pentru de a’și scuti frum- 
seța, ci pentru a’și ascunde rușinea 
pentru a se ascunde de soarele ade
vărului și al dreptății atunci, când în
fig cuțitul otrăvit în cele mai sacre 
și naturale drepturi ale popoarelor 
nemaghiare; atunci când pe capii bi
sericesci pentru împlinirea sacrei lor 
datorințe, ca patriți adeverați și sin
ceri, îi acusă înaintea Europei, de tră
dători, de împertinenți, de maghiaro- 
fagi; dar nici când nu poartă acest 
tesaur în inima lor ca dar d*Zeesc și 
comun tuturor fiilor și fraților de una 
și aceea-și mamă.

Catastrofa a doua din Seghedin 
deci, de și domnii nu o esploatează,
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ci o ascund și pitulesc, totuși poate 
servi de indemn atât Maiest. Sale Re
gelui, cât și Europei și lumei întregi, 
cari s’a ridicat în ajutoriul poporului 
din Seghedin, ca tot cu atâta vâlvă 
și bunăvoință, tot așa de cu grabă, 
și tot din simț de umanitate și de 
bunăfacere, să sară în ajutorul celor 
multe milioane de popor din țară, 
carele sufere de mulți ani de această 
catastrofă generală, și să îl scape de 
un sistem, de o stăpânire și guver
nare — în sens patriotic — neadevă
rată. pr.

Varietăți.
* (Postai). La stațiunea poș

tală din 01 preț (comit. Dobâcei) 
este de ocupat locul magistrului po
stai. Se cer 100 fl. v. a. cauțiune; 
Salariul anual e 120 fl., paușale 40 
fl., și 474 fl., bani pentru espedări. 
Terminul suplicelor e 3 săptămâni.

* (Calea ferată P1 o i e s c i- 
Predeal). Cetim în „Resboiul": Și în 
această lucrare ca în toate celelalte 
ne facem o datorie a anunța Români
lor, să scie că, pe cât am aflat, multe 
poduri din cele făcute acum pe linia 
drumului de fer s’au dărîmat, și a- 
ceasta fiind că au fost clădite rău și 
îngăduite de guvern, pe când ingi
nerii inspectori au raportat neconte
nit că materialul de peatră și var, care 
se întrebuințează la temeliile acestor 
poduri, nu sunt în stare a resista la 
lovirea scurgerei apelor. Cu toate a- 
ceste lucrarea s’a urmat, înainte, tot 
cu același chip, pănă când au venit 
apele de le au sfarîmat.

* (Mulțămită publică). Vă
duva preoteasă Anastasia Șandor pre 
lângă toate greutățile, ce trebue să 
le supoarte cu educarea acelor trei 
orfani minoreni fiind pătrunsă de un 
simț moral creștinesc, au donat pre 
sama nou edificândei biserici în Mu- 
răș-Cuesdiu una suma de 100 fl. Deci 
Galation Șagău, președintele corn, și 
Petri. Oltean, notariu com. pentru co
mitetul parochial își țin de sânta da
torință a esprime recunoscința și mul
țumită sa publică pentru aceasta faptă 
marinimoasă.

* (Un semn bun pentru a - 
gricultori). Din Brăila ni se scrie 
ca început o bună mișcare în vân- 
Zarea cerealelor. Din Marsilia și Ita
lia se fac dese cercetări. în vr’o pa
tru Z’le s’au vândut peste 50 mii chile 
de grâu, secară și orz. Grăul s’a ri
dicat pănă la o sută de lei chila. De- 
posite de porumb sunt foarte puține. Din 
toată țara primim scirile cele mai imbu- 
cuiătoare cu privire la agricultura noas- 
tt ă; cultivatori sunt pretutindeni în pli
nă activitate favorisați de elementele na- 
turei. Pământul este incă umed și plu
gul poate trage cu înlesnire brazdele 
viitoarelor recolte. Deja o bună parte 
din câmpii sunt arate și ascept a primi 
semințele. Asceptul semănăturilor de 
toamnă este foarte plăcut. Importul 
de grâne exotice continuă pe o scară 
intinsă în Francia. De la 1 pănă la 8 
Marte a sosit la Marsilia, Bordeaux, 
și Havre ca la 200,000 hectolitre, din 
care 100,000 din California contra 
95,000 hectolitre abia și în tot de la 
22—28 Fevruarie. Importul din Fevru- 
arie s’a ridicat la 1,200,000 hectolitre 
aproape contra 2 jum. milioane în Ia
nuarie. Ori cum ar fi, importul de grâne 
în Francia, de la 1 August pănă la 
28 Fevruarie e de 16 jum. milioane 
hectolitre. Și cu toate aceste, intre- 
positele francese sunt aproape goale 
afară de Marsilia unde esistă un stoc 
de 1 milion chintale, incolo nu sunt 
grăne pe jnicăeri. Mulțămită acestei 
lipse tendința spre crescere a prețului 
grânelor se manțin de 15 Z^e ȘÎ se 
speră că prețul lor se va ridica. Iată 
cum s’au. vândut la Marsilia grânele



de import: Grâul ghirca de Galați și de 
Brăila 23, porumbul cinquantin 14, 50; 
50; cel de Galați 14; orzul de Galați 
și de Brăila 13; secara de Dunăre 14; 
fasole de Brăila 20, 50; sămânța de 
în și de Dunăre 30, 50. In Anglia, pre
țurile se țin asemenea bine. Grâul Chirca 
de Brăila și de Galați s’a vândut la 
Londra cu 32, porumbul de Dunăre 
22, 6; cel de Galați 24, 6: Orzul de 
Galați 19, 6; secara de Dunăre și de 
Galați 25; secara de Dunăre 14, 75; 
cea de marea neagră 14, 25: Orzul de 
Dunăre 14, 50; cel de Odesa 14, 75. 
Semența de in marea Neagră 30, 75.

* (Monastirea Serge). Ce- 
titoriul își aduce aminte, că una din 
luptele celui din urmă resboiu — acea 
care a avut loc aproape de lovan- 
Cifllik în Septemvrie 1877, —prințul 
Serge de Leuchtemberg își găsi moar
tea. Cel întâi glonț turcesc tras în 
aceea Zi lovi Pe principe în mijlocul 
frunței și îl întinse mort la pământ.. 
Puțin după aceea, familia imperială a 
Rusiei hotărî de a ridica, chiar unde 
principele Serge căzuse, o mănăstire 
mare, și de a ’i da numele prințului 
pentru amintirea acestor evenemente. 
De abia se terminase campania, și în
cepură a se ocupa de realizarea ace
stui proiect. Toți membrii casei im
periale rusesci fără escepțiune, precum 
și rudele mai de departe, apoi curțile 
amice și familiile domnitoare, trime- 
seră în dar sume foarte însemnate, 
așa fel că astăzi se vede pe câmpul 
de bătaie dela lovan-Cifllik, puțin la 
meaZă-noapte de satul cu același nu
me și de tot aproape de Lom, un 
edificiu vast, măreț și decorat cu ma
gnificență înlăuntru și în afară: este 
monăstirea Serge. Acest edificiu este 
monumentul architectoral cel mai mă
reț ce posedă Bulgaria, și cu toate 
că este cel mai nou, se va socoti 
printre monăstirile cele mai bogate 
din țară. Mulțămită donațiunilor și 
fundațiunilor speciale, monăstirea po
sedă de pe acum o întindere de loc 
de 26 leghe pătrate, cuprinzând livezi 
și păduri, mai mult, ea dispune de 
capitale considerabile, astfel că să so- 
cotesce că va fi cu mult mai bogată 
de cât celebra monăstire ortodocsă 
din muntele Athos. Locurile ce ’i-a 
fost închinate sunt parte în Rusia și 
parte în Bulgaria. Un orfelinat alătu
rat de mănăstire va pute să primească 
300 de copii a soldaților ruși sau bul
gari morți înaintea inimicului; acești 
orfelini vor fi crescuți și îngrijiți pănă 
la vârsta de 13 ani împliniți. Inau
gurarea și sfințirea mânăstirei Serge, 
care va ave loc în primăvara acea
sta, va fi de o magnificență estraor- 
dinară. Scopul este de a se face din 
serbătoarea Sf. Serge o serbătoare 
națională pentru Bulgaria, și dm mo
năstirea Serge un loc de perigrinagiu 
pentru toți creștinii ortodocși ai pen
insulei Balcanice, și se crede că chi
pul cel mai bun de a atinge acest 
scop va fi de a stabili o conecsitate 
între edificarea acestui monument re
ligios și constituirea principatului Bul
gariei. „St. R.“

* (Favoritul Sultanului). 
„Agenția Hawas“ anunțase mai de 
ună^i, că Sultanul Abdul Hamid a 
înaintat pe comandantul Dreysse la un 
post înalt. „La Republique Franțaise“ 
istorisesce ații, cum s’a întâmplat că 
acest comandant, un oficer din cava
leria francesă, este acum adevăratul 
Sultan al Turciei: „Majestatea Sa 
Abdul Hamid are după cum se scie 
o mare grijă și teamă de ori-cine se 
apropie de el, bănuind că poate să 
fie asasini degisați. Padișahul tremură 
de frica morței. într’o ții când cugeta 
Majestatea Sa cum să scape de acest 
rău dând un strigăt de bucurie se creZu 
scăpat. Când venise Abdul Hamid îu 
1867 în Paris primise un oficer de 
ordonanță frances, care’i făcuse o în- 

tipărire plăcută. El era un soldat brav, 
simpatic învățat a numi lucrurile cu 
adevăratul lor nume. Abdul Hamid 

I cugetase acum, că dacă ar reafla pe 
acel oficer, viața lui ar fi asigurată 
pentru totdeauna. Acela n’ar fi omul, 
după cum ar Zi°e Paul de Cassagnac, 
care să’și rupă sabia pentru a face 
din ea pumnale. Sultanul ruga în
dată pe ambasadorul seu din- Paris 
să’i caute pe oficerul acela. Două luni 
a trebuit ambasadorului ca să afle pe 
oficer într’un oraș provincial în care 
timp Sultanul trăi cu frica în sîn. 
Dar cât de mare ’i fu bucuria, când 
’i se anunță, că s’a aflat oficerul de 
ordonanță! Sultanul roagă pe oficer să 
vină cât mai iute la dânsul. El ’i pro
mite un post ales, un palat de locuit, 
amiciția și favorul seu; în scurt ofi- 
cerul fu concediat și plecă la Con- 
stantinopol. De când este în Constan- 
tinopol, face ce vrea cu Abdul Hamid. 
El locuiesce în Dolma-Bacce. Are de 
adjutant un colonel din statul major 
de giniu și Sultanul nu mai poate 
trăi fără el. Tot ce vrea acest nou fa
vorit se face îndată. Ambasadorii ’l 
curtează și umblă după favorul lui; 
favoriții vechi îl urăsc. Când el Z’ce 
cu o grosolănie militară, că va trage 
de urechi pe marele Vizir și Said- 
Pașa, aceste persoane înalte se și gră
besc a’și ascunde urechile. Acest ofi
cer fericit, eroul unei povești din 1001 
de nopți, este comandantul Dreysse. 
Nu se scie cum se va fini norocul 
lui. Dar deocamdată Turcia este dom
nită de un oficer frances de cava
lerie.

* (U n adaus la cartea bună 
menagera). Se scie, că specia pe- 
scilor e supusă la multe feliuri de 
preparațiuni, și nenumărate sunt va- 
riațiunile sosurilor, care au fost in
ventate, pentru a spori gustul acestei 
specie. De tot nou și nici într’o carte 
culinară nu se va găsi sosul cu gaz. 
Eată ce ni se comunică în această 
privință din orașul Urjuzino gubernia 
Smolensk: Un mare transport de pe- 
sce sosind din Zarizyn la Urjuzino a 
fost confiscat de comisiunea sanitară 
care a dispus, ca Zisul transport de 
pesce să fie stropit cu gaz și să i 
se deie foc spre distrugere. Această 
se făcu, și comisiunea plecă dela fața 
locului. Cazacii care erau de pază le 
părea reu de atâta pesce frumos și 
bun, condemnat a se pierde în nea
gra vecinicie. Cu unstrigăt de „ura!“ 
cum nu s’a auZit la luarea Șipcei, 
ei se aruncară asupra pescelui, mân- 
cândul cu c^a mai mare poftă, fără 
ca nunul din fii Donului să fie sim
țit- vre-o greutate la stomach. Eată 
un nou fel de bucate. Pesce prăjit 
cu sos de gaz! Avis bucătăreselor 
ingenioase. „Staf.“

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 26 Martie n. „Politische 
Correspondenz" anunță din Peters- 
burg: Pertractările r u s o - e n- 
gleze asupra măsurilor, ce să se ieie 
pentru Ru m e Ii a-R e sări te a nă 
după plecarea Rușilor, înaintează foarte 
favorabil. Proiectul de ocupațiune a 
Rumeliei-Resări tene prin trupele 
unei s’au mai multor puteri neutrale 
remâne cu totul neconsiderat.

Bursa de Viena
din 26 Martie n. 1879.

Metalicele 5°|0 ............................................... 64 25
împrumutul naț. 5°|0 (argint)........................ 64 60
Valuta n6uă imperială germană .... 57 45
împrumutul de stat din 1860 ..... 117 25
Acțiuni de bancă............................. 803 —
Acțiuni de credit............................ 242 70
London..................................................... • . 117 10
Argint......................................................— —
Galbin .......................................................... 5 54%
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 32%

Economic,
Sibiiu, 21 Martie n. Pro heetolitră: Grâu 

g. 5—5.80; Grâu secăreț, fl. 4.10—4.70; Se
cară fl. 3.40—480; Orz 9. 3.80: Oves9. 1.70—2-10. 
Cucuruzii 2.10—3.10 ;Malaiu fl. 4—4.50; C artofi 9; 
1.25—1.75; Semânțădecânepăfl.4.50—o;Mazere 
fl. 6—6.50; Li nt e 9. 11 —11,50; Faso le fl. 5—5.50; pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 34—35; 
Unsoare d e porc fl.23.—24; Seu brut pro 50chilofl. 
15.50-16,-Seu de luminări fl. 22-22.50;Luminări 
desfiu 50 chilofl. 27—27.50; Săpunfl. 20.—2t;Fen 
50chilo fl.—.90—1.: Cânepăpro50chilo fl. 32—34; 
Lemne vîrtoase de foc pro metru cubic fl. 3.20 
S^pirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită —40— cr.; Carne de vițel 32—55 cr. 
carne de porc 40—42cr.; carne de berbece---------  
cr; o a u e 10 de 20 cr.

Budapesta, 22 Martie n. Timpul sâp- 
temânei trecute a fost într’atâta favorabil, 
încât n’au domnit furtune și cetățile : C i o n- 
grad, Senteș/Vâsârhely și altele, ce 
erau foarte amenințate de valurile Tisei, 
putură duce în deplinire cu succes întări
rea și ridicarea iazurilor lor așa, încât pe 
anul acesta primejdia înecărei se poate 
privi ca delăturată. Cele dintâiu 4 dile ale 
septemânei aduseră o vreme frumoasă de 
primăvară crescând temperatura dela 4-7° 
pănă +12° R; eară de atunci începu tim
pul a se întuneca și înnora scăZând tempe
ratura cu încetul pănă la + 69 R. Pre lângă 
toate aceste înse lucru rile de primăvară pe 
câmp și în a doua jumetate de septămână 
sau continuat neîntrerupt și au înaintat cu 
deosebire lucrurile vii și semănăturile. Ți
nuturile înecate nu vor da pe anul acesta 
nici o recoltă, pentru că apele se perd tare 
anevoios și prin canaluri nu se pot delătura. 
Comunicațiunea navigală pe Dunăre în sus 
e deja foarte vioaiă în deosebi cu buca 
tele. S’au vândut pentru pildă:

Grâu la 80—85 mii măji metrice cu 
fl. 8.70—9.35 cr. v. a.

Secară la 3000 m. m. cu câte fl. 
5.60-6.20;

Orz la 400 m. cu câte fl. 5 25—7.75;
Oves 4000 m. cu fl. 5.80—6.10;
Cucuruz 10—12 mii m. m. cu fl. 

4 65—5.05 cr. v. a.
Făină s’a vândut de astădată mai 

puțină dar bine. Consumul în deosebi al 
indigenilor se vede deocamdată acoperit în 
de ajuns, dar nu pe lung timp.

Păstăioasele nici în septemâna 
trecută n’a cam avut căutare și a trecut în 
deosebi: Maz ere a debia cu câte fl. 9 v. 
a. Fasolea fl. 7—7.50; Lintea cu fl. 
8 — 10; Mălaiul cu fl. 8.25—8.40; Să
mânță de cânepă cu fl. 9—9.50; Se 
mânță de i n cu fl. 12.50—13;

Lânile nu s’au căutat deocamdată 
de loc.

Porcii au avut căutare animată. în 
târg sau aflat în septemâna trecută 75 150 
de capete, între .aceste din Transilvania 
1100 și din România 1120.

Unsoarea de porc a sc^ut în 
preț cătră sferșitul septemânei vânZendu-se 
fără vas debia cu fl. 57.50, ear cu vas cu 
tot cu fl. 50_.51.50 cr. v. a,

Slănina a trecut cu fl. 39 — 41
U n t u ra cu fl. 45 75—46 50; i

Tipografia archidieeesană în Sibiiu,
Tocmai a eșit de sub presă:

Archiepiscopul și Metropolitul

ANDREIU baron de ȘAGUNA.
De

NICOLAU POPEA, 
Archimandrit și vicariu archiepiscopesc.

Op premiat de consistorial respective sinodul archidiecesei ortodocse române 
a Transilvaniei.

Cu portret. — 25 coaie 8° mare.
Prețul unui esemplar: 2 fl. 50 cr. y. a. — 7 lei noi.

Administrațiunea
Tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

s’i

ne.

Spirtul de astădată căutat m'T' 
’a vândut cu fl. 26—29 pro 10 000 r bln!!
P» 1 I . f V Htr<

ei le lucrate n’au avut trec 
s’a vândut părechia cu fl. 24-37- ?i 
lucrate înse au avut o trecere foarte 
vânZându-se părechia cu fi. 10.50—m8-* 
de cal, cele de vițel se suie în preț pe n °° 
ceptate. 102 de pei de aceste au tren»*688 
fl. 185—195; tcQ

Estras din foaia oficială „Budan^: 
Kbzlbny.“

Licitațiuni .• în 16 Maiu imob. 
George lănosi în Szt. Gerlitcze (tr^ 
M. Vâsârhely); în 16 Aprilie și 16 
imob. rămasului după Ștefan Buză8 jn 
Ho ghin; în 19 Aprilie și 16 Maiu im0^ 
lui Ludovic Z s i g m u n d în J o m b or (j^ 
cerc. Hoghin); în 21 Aprilie și 21 Maia 
imob. lui Petru S an dor în Agrebhj 
(trib. Cluj); în 16 Aprilie și 16 Maiu im(,b 
lui Naftailă Rosenvasser în FeLg 
Bânya (jud. cerc. Nagy Bănya); în j3 
Maiu și 13 Iunie imob. rămasului după Ia 
cob Pottantyus în Aly (trib Dej)-jn 
19 Aprilie și 19 Maiu imob. lui Capriaa 
Girlea în Silvaș (jud. cerc. Aiud); ;n 
23 Aprilie și 23 Maiu imob. lui losif Fl0. 
rea în Riska (jud. cerc. Korosbânya). 
în 31 Martie imob. dnei Ștefan Gali îa 
Cluj (trib.); în 7 Maiu și 4 Iunie imobil. 
Măriei Arz în Sibiiu; în 23 Aprilie si 
23 Maiu imob. lui Nicolae Răsoiu în 
Vale (trib. Sibiiu)! în 16 Aprilie și 16 
Maiu imob. Măriei Bellus în Balomir 
(trib. Deva); în 5 Aprilie imob. lui Ludo
vic Korondi în M.Văsărhely (tribun)- 
în 29 Martie imob. dnei loan Arkosi în 
Cluj (trib.); în 31 Martie imob. lui Ca- 
sandra Coșocariu în Galaț (judec, 
cerc. Făgăraș); în 3 Aprilie mobilele și tot 
depositul de mărfuri ținetoare de massa 
concursuală a lui Robert Zekeli în Bra
șov (trib.); în 5 Aprilie imob lui Mihail 
Miess în Cristian ("trib. Sibiiu); în 4 A- 
prilie imob. lui Andreiu Fazakas în Lă- 
puș (jud. cerc. Șomcuta-mare).
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EDICT.
Ana născută loan Găitan din Satu

lung care a părăsit cu necredință de 
4 '/2 ani pe legiuitul ei bărbat loan 
Teodor Median tot din Satulung, fără 
de a se sci locul unde se află este 
prin aceasta citată, ca în termin de 
un an și o Zi să se presenteze înain
tea subscrisului for matrimonial, căci 
la din contră și în absența ei se va 
pertracta și decide procesul divorțial, 
intentat asupră-i de soțul ei.

Brașov, 15 Februarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractului 

I al Brașovnlu.
losif Barac m. p. 

protopresb.


